

# SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Independent, Cultural și Informativ

Director proprietar: Ing. MIHAIL GEORGESCU

Redacția și Administrația  
Str. Petre Maior No. 4  
Siliștra

ABONAMENTE:

Pentru agricultori și func. Lei 150  
Abonamente de sprijin Lei 300  
Pentru autorit. și soc. anual Lei 1000

## Din partea de răsărit a țării...

In totdeauna ce este la noi în regiunea Dobrogeană considerăm că-i mai rău de cât pretutindeni. Dar când vezi cu ochii situația prin alte părți, lucrurile se prezintă sub alt aspect. Astfel ne îngrijorăm de prea puțin avânt naționalist, ne considerăm codași în ceea ce privește progresul economic și culmea modestiei, ne subevaluăm corectitudinea, talentele și posibilitățile care de cele mai multe ori sunt excepționale. Și pentru ca să se vadă de unde trag aceste concluziuni, voi expune câteva impresii câștigate dintr'o călătorie de la Siliștra—Cetatea albă—Tighina, adică aproape o jumătate din partea răsăriteană a graniței noastre: De cum ai trecut Galații, înaintând în Basarabia, limba nației este schimbată; se vorbește atât de mult evreește încât dorești să auzi și altă limbă, nu numai Românească. Hotelurile, restaurantele, prăvăliile, măcelăriile, brutăriile, fabricile de tot soiul, nu sunt în mâinile creștinilor; aceștia se pot găsi, dar ca servitori pentru că știu „limba Moldovenească.” Naționalitatea și creștinătatea sunt cantități neglijabile. Serbările populare cu cântece, poezii și jocuri naționale sunt aproape neexistente. Românismul este deficitar, este chiar în mare umilință și suferință. Această situație este la târgușoare și la orașe. Singure satele, ascunse prin coclauri sau desușuri de plantații de pomi sau de păduri, lipsite de șosele și întinate în glod (noroi), cu drumuri pe care un dobrogean ar refuza să meargă dacă n'ar fi condamnat cel puțin la moarte, nelegate cu telefoane, de cât foarte rar, sunt locuite în întregime numai de frații moldoveni și creștini. Intre sate și târguri și orașe este o mare prăpastie iar satele în special, constituiesc un vulcan — mânia norodului — care este în fierbere. Ferește Doamne! de o izbucnire bruscă fiindcă și Prutul și Nistrul vor fi oprite din cursul lor de trupuri omenesti... In numărul viitor despre progresul lor economic și apoi pentru ce ne subevaluăm?

Mihail Georgescu

## Dintr'o noapte cu ploaie...

E noapte. Afară tună.  
Eu mă lupt cu niște gânduri...  
Amândoi de-am fi împreună,  
N'aș mai scrie aceste rânduri.

Tu, de groază, eu, de frică,  
Ne vom strânge cât mai bine  
Și'n căsuța noastră mică  
Vor părea toate senine.

Cu găleata ploaia cade  
In tunete și fulgerări,  
Iar pe mine crud mă arde  
Chipul tău din depărtări.

Intre valuri de suspine  
Eu, pe tine te visez  
Și cu cât te chem la mine,  
Cu atât te depărtezi...

Ca să'mi consolez părerea,  
Plâng și lacrimi vărs mereu.  
Unde ești să curmi tăcerea,  
Viața sufletului meu!

George Merca

## Unire pentru păstrarea credinței stămoșesti.

Războiul cel mare, care a ținut întreaga omenire sub groază timp de ani de zile, ne-a adus desrobirea fraților și lărgirea hotarelor.

Prin alipirea țărișoarelor rupte din trupul Țării mureș, — care au stat subasuprire secole, — pe lângă frații de acelaș sânge, grai și credință, am luat sub protecția noastră, — așezându-le pe acelaș picior de egalitate — diferite națiuni care formează pentru noi populația minoritară. Văzându-se la largul lor, streinii care se așteptau să fie tratați în aceeaș măsură cum au tratat ei pe români, beneficiind de aceeaș drepturi, ca și noi, ba demulte ori privilegiați ai politice, ocupă demnități în slujba statului, care le oferă tot ce este mai de preț, libertatea.

Pentru a ajunge cât mai neîntârziat la punctul lor de vedere s'au constituit în diferite grupări politice și curente religioase cu caracter subversiv.

În această privință până după războiu Biserica românească, a avut o viață liniștită, la care Poporul românesc a ținut f. mult respectând-o și păstrând-o. Aceasta desigur că s'a datorat totdeauna solidarității și unirei prin credință. Astăzi prin lărgirea hotarelor, Biserica românească care era tare și care avea pe credincioșii ei strânși, este subminată de o mulțime de curente religioase care caută să desbina pe credincioși rătăcindu-i către baptism, adventism etc.

În propaganda ce fac, caută să distrugă și să defaime Biserica, slăbind în acelaș timp ideea de stat.

Nu trebuie să pierdem credința căci pierzând credința, Rusia a ajuns aci unde se găsește. Datorită streinilor Spania varsă sângele fiilor săi pentru menținerea credinței în cruce și Cristos.

Se impune deci o cât mai mare apropiere de biserică, unindu-ne sufletește, să părăsim ura și desbinarea care ne-ar putea duce f. repede la ruină. Să veghem continuu, luptând prin propagandă cu caracter național pentru stărpirea celor cari tind către distrugerea țării și a Bisericii.

Nu mai printr'o luptă continuă vom putea să împedim dezvoltarea sectelor dăunătoare Bisericii. Un caz care ne aduce îndeajuns dovada că prin sfaturi și îndemnuri se pot îndrepta cei rătăciți este următorul: Din toamna anului 1930,

în com. Garvan-Cioara, unde se afla un cuib de sectanți, modestul Pr. Ioan Z. Teodorescu, duce o luptă grea cu rătăciții credinței. În prezent acel cuib s'a distrus, iar adepții au trecut la Biserica Ortodoxă.

Să se urmeze exemplul dat de Pr. Teodorescu, căci altfel, părăsind Biserica, ne pierdem credința, limba și dragostea de țară, cauze care ne-ar duce la distrugere.

Unindu-ne, vom putea păstra ceea ce avem mai scump.

Ovidiu Satnoeni

Tribunal liberă

## Pentru Domnul Ad-tor Financiar de încasări.

Am primit cu multă bucurie, venirea noului Domn Administrator Financiar, cu credința că se vor pune la punct anumite chestiuni, care nici până astăzi nu s'au rezolvat, deși cereau o punere la punct imediat, pentru prestigiul instituției și pentru prestigiul funcționarilor corecți, din această instituție, cari înțeleg să-și facă datoria cu conștiinciozitate.

Pentru lămurirea opiniei publice din acest județ, punem următoarele întrebări:

1) Care este situația Perceptorului Nicolcescu, (N. R. d-l Nicolcescu este perceptor la Siliștra) în urma anchetei ce-i s'a făcut?

2) De ce nu s'a dat curs nici până astăzi dosarului, cu actele dresate de către D-l Controlor Ostapencu, sus numitului perceptor?

3) De ce nu s'a luat nici o măsură până astăzi împotriva acestui perceptor abuziv, care a eliberat acte false, atât turcilor emigrați cât și altor persoane, cu intenția vădită de a-și umple buzunarele?

4) Sa stabilit de cei în drept

cât incasa lacomul perceptor, de fiecare act fals ce elibera?

Rugăm pe D-l Administrator Financiar de încasări, să procedeze imediat la clarificarea acestei chestiuni și să aplice sancțiunile meritate funcționarului incorect.

Deocamdata atât; așteptăm cu încredere rezultatul anchetei, de care va depinde și atitudinea noastră.

St. A.

N. R. Redacția nu-și asumă răspunderea.

## Cooperajie da dar nu samsarlăc!

Valorificarea strugurilor Afuzali, Muscat de Hamburg, Dimiat și Chasselas din Regiunea Durostorului, a început să prindă. Pentru anul în curs se prevede un export de circa 40 vagoane de struguri de cea mai bună calitate. Dar cine face valorificarea? Atâta vreme cât Camera de agricultură a dat îndrumări—și a dat bune îndrumări și chiar ajutor bănesc însemnat — vânzarea strugurilor s'a făcut în bune condițiuni. De anul trecut însă, speram la mai bine prin înființarea unei cooperative. Dar fapt curios. Cooperativa pesemne are alte socoteli fiind condusă de un... avocat minoritar. Cine sunt membrii? Conaționali aceștia. Ce fel de operațiuni fac? Valorifică strugurii revânzându-i negustorilor evrei de la Tighina și Cernăuți, care apoi aceștia îi exportă în Polonia etc., câștigând zeci de mii lei, la vagon. Ce fel de cooperajie este aceasta? Cooperativa „Afuz ali” din Siliștra, ar trebui să se ocupe direct cu exportul iar nu prin negustorii evrei. Așa dar nu trebuie să mergem din rău în rău. Noi promitem că ne vom ocupa și de alte operațiuni ale așa zisei cooperativei „Afuz ali”.

## Din reg. Turtucaia.

—Din inițiativa unor persoane stăpânite de respect față de cei morți, — în plasa noastră — s'a luat frumoasa hotărâre de a se împrejmuia cimitirile unde se odihnesc pentru totdeauna oasele obosite ale multora.

Această faptă este demnă de toată laudă mai ales pe aceste meleaguri, unde cultul morților este atât de înapoiat.

—Administratorul islazurilor, dela circ. Asfatchioi, D-l Const. Panait, profitând de puținele ploi cari au muiat scoarța pământului, a început plivitul și săpatul pepinierelor de salcâmi ce le are pe islazurile satelor. Datorită hărniciei și priceperii a făcut ca lucernierele să aducă folos îndoit: Unul bănesc pentru eforie și altul furaje pentru locuitorii cari n'aveau cu ce hrăni

sărmanele vite. Prin chibzuința cu care a știut să lucreze, a făcut ca perdelele de protecție plantate în primăvara trecută să dea un rezultat neașteptat.

— In cursul lunei trecute scriitorul și conducătorul ziarului „Dimineața”, D-l Mihail Sadoveanu, a vizitat orașul Turtucaia. Un grup de români, prin vinele cărora curge sânge strămoșesc, a făcut o entuziastă primire vizitatorului.

Cu ce impresie o fi rămas D-l Sadoveanu din vizita făcută orașelului, nu știu, dar, cred că nu va uita niciodată bucuria ce i-a fost dat s'o aibă cu ocazia acelei excursii. De altfel, adăugăm că și aci ca și în cele mai ascunse colțuri ale dragei noastre țărișoară, se găesc români, cărora le datorăm recunoștință.

O. Sat.

## Indemnuri bune Coloniștilor.

Ca urmași demni ai înaintașilor noștri, într'o țară mare și bogată, reintregită prin jertfa celor 800.000 eroi; cu un rol bine definit pe aceste meleaguri, nu trebuie să șovăim o clipă, ci să pornim la lucru pentru cimentarea Naționalității etnice și desvoltarea moralo-economică.

Despărțiți de căminurile dragi, am venit în aceste părți, ca Legionarii strămoșilor Români și trebuie să le urmăm înălțătoarea pildă, de a păstra și noi neatinsă integritatea noastră Națională, lăsându-o ca pe relicvă scumpă urmașilor noștri.

Pentru aceasta să ne iubim și să apărăm ogorul de care suntem legați cu prețul vieții noastre. Numai atunci, vom înscri o pagină de glorie, în cartea de aur a României Mari.

Nu trebuie să pierdem timpul. Să pășim cu toții la muncă și să fim strânși uniți, căci numai în felul acesta ne vom putea revindeca drepturile noastre. Nu cred să fie colonist, care să nu și dea seama de marele rol pe care i l-a încredințat Țara și pentru acei-a trebuie să fim la înălțimea demnității. Nu vă lăsați înșelați de momielele politice care caută desbinare între frații de acelaș neam și sânge.

Stând deoparte, văzându-ne de treburile noastre, vom fi o forță, reprezentativă a Nației Române pe aceste meleaguri și vom avea cuvântul autoritar în totdeauna, dacă vom ști să fim uniți.

E regretabilă constatarea că, la glasul oamenilor cu dragoste de noi, nu am răspuns chemării cu toții de a ne înscrie în Asoc. Generală a Coloniștilor din Durostor. Această asociație este menită să închege la un loc toată suflarea Românească de pe aceste meleaguri.

Uniți în felul acesta, dreptu-

rile noastre vor fi neștirbite, vor fi consfințite prin solidaritatea noastră, iar Unirea va face cinste numelui de Român căci: Unirea face puterea!

Inscriți-vă deci cu toții în Asociația G-lă a Coloniștilor din Durostor (la Serv. agricol), căci anul acesta ați făcut și recolte bune și au și prețuri bune.

I. Mănicuță

## Sfaturi practice pentru agricultori.

Dacă vreți să aveți culturi de grâu reușite, urmați sfaturile de mai jos:

1) Nu semănați grâul numai într'o singură arătură; cu cât faceți mai multe arături cu atât recolta devine mai mare. De fie care arătură recolta se mărește cu cca 30%.

2) Ingrășați ogoarele cu gunoi de grajd (30—50 căruțe la ha.) chiar direct când semănați grâu și veți avea rezultate foarte satisfăcătoare.

3) Nu semănați până ce sămânța de grâu n'o saramurați fie cu soluție de piatră vânăta (1 kgr. la 100 litri apă și 1 kgr. de var), sau cu formol sau să o prăfuiți cu: Cerealina Caffaro or cu Pordzol.

4) Semănăturile de toamnă în special grâul, sunt atacate de musca Hessilor (Mayetiola Say). Această muscă este foarte periculoasă pentru Durostor—Căliacra și bazinul Dunării de la T. Severin la Călărași, până la 16 Octomb. a. c. (după harta întocmită de d-l profesor G. Arion) Astfel semănăturile prea timpurii pot fi expuse atacului a acestor insecte.

G. M.

## Bugetul Camerii de Agricultură Durostor.

Prin D. M. No. 128666/1937, s'a aprobat bugetul pentru anul 1937—1938, cu totalul la venituri 2.780.000 lei și cu următoarele cheltuieli:

a) Personal	730612 lei
b) Materiale	175000 „
c) Activitate	
culturală	1513000 „
d) Diverse	326729 „
e) Fond deschidere de credit	34659 „

**Total 2780000 lei**

Prin aplicarea acestui modest buget s'ar putea realiza ceva și pentru folosul agricultorilor Durostreni.—Sperăm la mai multă bunăvoință.

## Înștiințare.

Se aduce la cunoștința g-lă că la 15 Sept. a. c. ia ființă **Internatul pentru fete**, de sub conducerea D-nei prof Aglaia Ionescu. Persoanele interesate se vor adresa în Bulev Megidi-Tabia No. 84, Silistra.

Tip. „PROGRESUL” — Silistra

## Sportive

Duminică 12 Sept. a. c. Echipele VIFOR-DRISTOR din localitate înfruntă puternica echipă S. T. B. din București în cadrul Diviziei Naț. „C”. Remarcăm și cu această ocazie, eforturile și sacrificiul ce-le face d-l Alc. Meias, f. prefect pentru ridicarea sportului Siliștrean.

Rugăm însă pe stimații Siliștreni să dea și ei concursul, asistând la matchul de Duminică.

## DIVERSE.

—La Constanța, din inițiativa unui grup de semănători ai scrisului, strânși împrejurul ziar. „România de la mare”, s'a ridicat un frumos monument, Reginei poete Elisabeta—Carmen Silva. Inaugurarea a avut loc săptămâna trecută.

—Din inițiativa subtilului poet dobrogenizat d-l Al. Gherghel, a luat ființă la Constanța, Societatea scriitorilor dobrogeni.—Toți scriitorii din județele dobrogene pot adresa cereri d-lui Al. Gherghel—Constanța.

—Conf. I. D. R. No. 2629/937, este interzisă tăierea mucilor. Se poate cere autorizație la Serv. agricol județean. Contravenții se pedepsesc cu amendă de 1500 2000 lei de fiecare nuc tăiat.

Cei care denunță sau constată contravențiile, au dreptul la 10% din amendă încasată.

—D-l Lt. Chirulescu Emil, Cd-tul Sect. jand. Turtucaia, a fost mutat la Cernăuți. Nu știm dacă mutarea sa a fost cu voe sau fără voe, știm numai că județul pierde prin această mutare un ofițer jandarm de elită și un cetățean distinț, d-l Lt. Chirulescu fiind și licențiat în drept.

—Marți 31 Aug. a. c., s'a judecat la Consistoriul bisericesc al Episcopiei Constanta, proc. Cucerinic Pr. E. Hurezeanu de la Cainargeaua-mică. Acuzarea a fost susținută de Pr. Stelian Popescu Sil. iar apărarea de Pr. Grigorescu—Constanța.

După lungi debateri, Consistoriul a hotărât absolvirea preotului de toate capetele de acuzare, afară de acela al neglijenței, pentru care i-a aplicat pedeapsa cu reținerea a 10% din salariul de bază pe o luna. În sfârșit bine că s'a terminat și cu această chestiune care mult timp a stârnit senzație în opinia publică, întreținută activ de confratele „Marea Neagră” din Constanța. Preotul E Hurezeanu, este astfel repus în drepturile sale.

—In jud. Durostor mor pe un capăt, porcii și găinele. Ce fac medicii veterinari? Camera agricolă are toată îndatorirea să se sesizeze și să ia măsuri.

—Șoseaua modernizată care trece prin Silistra, parcă-i făcută de cismari. N'are borduri de scurgere și nici înclinare din care cauză toată apa de pe șosea se scurge în casele oamenilor. D-l Ministru al lucrărilor publice—care are toată solicitarea pentru Silistra—cunoștința despre aceasta? O anchetă va stabili adevărul.

—D-l T. Pucerea primarul oraș. a luat măsuri pentru amenajarea noii cazărmi de pompieri în imobilul fost hanuș „Varna”. Lucrările au început și vor fi terminate în Toamna a. c.

—D-l Sandu Carp f. deputat, a plecat la Praga la un congres ca delegat al Asoc. G-le a învățătorilor.

—La camera de agricultură Silistra, a fost numit ca Secretar d-l Ing. agr. Vernichescu. Ii urăm bun sosii!

—Pr. Gh. Bădie, de la parohia comunală Vaevodul Mihai—Alfatar, a fost numit de Sf. Episcopie Constanța, ca paroh de stat, la Baltagiu-nou Durostor.

## Atențiune

Viticulorii din Durostor să nu vândă strugurii prin intermediari ci direct la negustorii care exportează.

## Exportatori!

Vreți să vindeți struguri Afuzall, Muscat d'Hamburg și alte soluri de primă calitate pentru export.

Evitați samsarii fie chiar Cooperative, și luați contact cu producătorii. — Cereți informații la ziar.

România

Primăria orașului Silistra

## Publicațiune

No. 8346

1937 Sept. 4

Se aduce la cunoștința generală că Luni 27 Sept. ora 10 dim. se va ține licitație publică în pretoriul acestei Primării, pentru furnizarea a 25 vagoane a 10.000 kgr. lemne pentru foc, esență tare, din tăere anului 1936 în dimensiuni de 1 metru lungime, 25% rotunde, livrarea se va face franco curtea Primăriei după recepția definitivă.

Taxele către Stat Județ și Comună privesc pe furnizor.

Dispozițiunile L. C. P. dela art. 88—110 sunt în vigoare precum și normele publicate în Monitorul Oficial No. 127/934.

p. Primar: Tr. Marcoiu

Șef. Serv. Financiar

Gh. Ionescu

România

Primăria Orașului Silistra

## PUBLICAȚIUNE

No. 8095

1937 Septembrie 1

Se aduce la cunoștința generală că Joi 16 Sept. 1937 ora 10 dim. se scoate în licitație publică închirierea imobilelor proprietatea comunei din:

- 1) Str. I. Gh. Duca (gheretă cizmărie)
- 2) Ciăirul mic, loc viran,
- 3) Loc viran „Lom”.

Termenul de închiriere este până la 31 Martie 1939.

Plata chiriei este semestrial și anticipat. Dările către Stat, Județ și comună cad în sarcina chiriașului.

Reparațiile simple cad în sarcina chiriașului.

Garanția este constituită de plata chiriei pe ultimul trimestru.

Dispozițiunile art. 88—100 din L.C.P. dispozițiunile și normele pentru ținerea licitațiilor sunt în vigoare.

p. Primar, Tr. Marcoiu

Șef Serv. Financiar, Gh. Ionescu

România

Judecătoria Rurală Accadânlar

Județul Durostor

## PUBLICAȚIUNE

No. 15720

Conform Ordinului D-lui Ministru al Justiției No. 62277/937.

Se aduce la cunoștința tuturo-ra că în ziua de 23 Octombrie 1937 orele 9 dimineața, în localul Judecătoria Accadânlar, se va vinde prin licitație publică toată hârtia maculatură, provenită din dosare, registre și munitoare vechi în cantitate aproximativ de 3000 kgr.

Licitația se va ține prin oferte orale, începând dela prețul de 1,50 lei kilogramul.

Jude Consilier, Indescifrabil

Grefier, C. Ionescu